

# 我国首次将收容救助野象 成功放归自然

世界大象日

新华社昆明8月12日电(记者伍晓阳、赵珮然)8月12日是世界大象日。据国家林草局亚洲象研究中心消息,近期,我国首次在云南西双版纳将一头收容救助野象成功放归自然。经过近三个月监测,野象“阿宝”回归自然后基本适应了野外生活,健康状况良好。

2018年4月,12岁的阿宝闯入云南省普洱市闹市区,在人员密集场所闲逛。为了保护人象安全,当地对阿宝实行了麻醉活捕转移。

在西双版纳亚洲象救护与繁育中心,阿宝接受了多年的行为矫正和野化训练。2022年7月,

有关部门决定启动救助象回归自然试验。“象爸爸”每天带着阿宝到野外放养区,让阿宝在自然环境下觅食、生活,恢复野性和野外生存能力。

今年4月14日,工作人员对阿宝启动分离野化训练,切断人为干预,让它在野化训练区内独立活动。5月17日,有关部门决定对阿宝实施自然放归,傍晚6点,工作人员打开野化训练区围栏大门。10分钟后,阿宝走出围栏大门,走向雨林深处。望着阿宝远去的背影,“象爸爸”陈育兵万般不舍,但在心里默默希望它“往前走、别回头”。

西双版纳州亚洲象保护管理中心主任王斌介

绍,阿宝放归野外后,多数时间活动在丛林中,活动半径超过20公里,并未出现进入村寨的情况,还曾尝试融入其他象群。

“阿宝看上去更胖了、更壮了,警惕性和野性都有所提升。”大象医生保明伟看到监测画面后说。经粪便分析发现,阿宝回归自然后,采食的食物种类有100多种,与野生成年象无异。

“这是我国第一次将收容救助野象野化训练后放归自然。”王斌表示,当地将密切监测阿宝情况,对放归成效进行评估,研究制定系统、科学、可复制的亚洲象放归流程。

## 野象明星“短鼻家族”最新动态来了

# 3年添了4头新生小象

新华社昆明8月12日电(记者伍晓阳、赵珮然)来自云南西双版纳的最新消息:曾经北上南归引起全球瞩目的野象明星“短鼻家族”,回归老家以来状态良好,3年之间增添了4头新生小象,种群健康繁衍,生活悠然惬意。

2021年,“短鼻家族”野象以一场罕见的北上南归之旅,吸引了全世界的目光,被称为野象界“最靓的仔”。

西双版纳州亚洲象保护管理中心主任王斌介绍,“短鼻家族”回到老家后健康状况良好,种群不断扩大。象宝宝们逐渐长大,跟着家族成员学习觅食、洗沙浴等技能。

目前,“短鼻家族”一分为二,13头在西双版纳国家级自然保护区勐养片区活动,7头与“然然家族”的28头野象一起在景洪市大渡岗乡活动。北上途中离群的小公象被送回老家后,与其他象群交流频繁,活动在热带雨林深处。

在景洪市大渡岗乡大荒坝村,记者近日见到了跟“然然家族”一起活动的“短鼻家族”成员。

8月7日傍晚,在森林中吃饱喝足的象群穿越一片茶地,直奔一个大水塘。小象率先滑进水塘里,在水里翻滚嬉戏,接着几头母象依次下水洗澡,确定安全后,几头负责警戒的公象最后进入水塘里……

8日傍晚,象群转移到中老铁路旁的一个山坡上。山坡上草木茂盛,中间有一个小泥潭,野象们纷纷挤到泥潭里玩耍、泡泥巴浴。中老铁路上的列车不时呼啸而过,一些野象站在山坡上注视着列车飞驰,似乎感到很好奇。

亚洲象监测员彭金福密切关注着这群野象,不时升起无人机搜寻象群踪迹,在微信群向周边村寨的村民发出预警。“野象在哪儿,我就跟到哪儿!”他说,通过监测预警,能为村民下地干活和出行提供安全信息,防范人象冲突。

“以‘短鼻家族’为代表,频繁添丁、分家合群等充分说明象群之间交流频繁,健康繁衍。”国家林草局亚洲象研究中心主任陈飞说,象群不断壮大和分家,成为我国生态文明建设 and 生物多样性保护的标志性成果。



8月7日,在云南省西双版纳傣族自治州景洪市大渡岗乡,“然然家族”和“短鼻家族”野象在水塘洗澡(无人机照片)。新华社记者 胡超 摄



8月8日,“短鼻家族”和“然然家族”的野象在云南省西双版纳州景洪市大渡岗乡的泥塘里玩耍(无人机照片)。新华社记者 胡超 摄



8月8日,“短鼻家族”和“然然家族”的野象在云南省西双版纳州景洪市大渡岗乡觅食(无人机照片)。新华社记者 胡超 摄